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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ ТА
АКТУАЛЬНІСТЬ ДОСЛІДЖЕННЯ

Воєнні дії на території України значним чином впли-
нули на економіку та ринок праці країни. Розрахунки
економічних збитків від війни станом на 24 березня
2022 року показали, що загальні втрати економіки Ук-
раїни можуть становити від 543 млрд дол. США до
600 млрд дол. США (з урахуванням прямих і непрямих
втрат) [11]. За даними Державної служби статистики
України, у ІІ кварталі 2022 року зниження ВВП станови-
ло 37,2% (порівняно з ІІ кварталом 2021 року). У серпні
ж, за даними Мінекономіки, показник валового внутрі-
шнього продукту оцінювався нижче минулорічного орі-
єнтовно на 35%. Тобто, як бачимо, темпи падіння ВВП
сповільнюються [20].

На даний час органи державної статистики не мають
можливості проводити обстеження робочої сили, тому
інформація  за І квартал 2022 року відсутня. У 2021 році
рівень зайнятості молодого населення України віком
15—24 роки становив 24,8% до населення відповідного
віку, віком 25—29 років — 70,4%, віком 30—34 роки —
74,0%. Порівняно з 2020 роком рівень занятості серед
молоді дещо знизився (25,8%, 72,1% і 74,5% відпові-
дно). Серед молодих жінок показники зайнятості були
значно нижчі, ніж серед чоловіків (22,4%, 59,8% і
63,9% проти 27,1%, 80,5% і 83,7% відповідно). Серед
молодих жителів міських поселень рівень зайнятості був
вищим ніж серед молоді з сільської місцевості (22,7%,
73,8% і 75,5% проти 28,7%, 64,4% і 70,9% відповід-
но). Взагалі рівень зайнятості молоді віком 25—29 років
і 30—34 роки завжди є вищим ніж серед населення пра-
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цездатного віку (65,3%) [18]. Загалом, зайнятість мо-
лоді в Україні характеризується дисбалансом попиту і
пропозицій на ринку праці, низьким рівнем економічної
активності молоді віком 14—24 роки та високим рівнем
безробіття і неформальної зайнятості.

Через повномасштабну війну ринок праці в Україні
кардинально змінився. Зменшилась кількість вакансій,
знизилась активність кандидатів, змінилися регіони, де
попит і пропозиція робочої сили вище (Київ, Львів,
Дніпро, Одеса, Вінниця), та професійні напрями (сфера
виробництва, ІТ-сфера, торгівля, медицина, продажі)
[19]. Кількість вакансій дистанційної або віддаленої
роботи скоротилася вдвічі (до початку війни було близь-
ко 6 000 таких пропозицій, три місяці потому — всього
3 000) [19].

Враховуючи особливості і запити відновлювально-
го періоду економіки України під час і після закінчення
війни доцільно впровадження нових державних програм
і проєктів зі сприяння зайнятості населення, а особли-
во молоді, підтримці українського бізнесу. Для цього
потрібно знати і досліджувати проблеми, з якими сти-
кається молодь на ринку праці України у той чи інший
спосіб. Виникає необхідність дослідження становища
української молоді на ринку праці в умовах повномас-
штабних військових дій, вивченні проблем, з якими мо-
лодь стикається, та формування державної політики,
спрямованої на розв'язання цих питань.

Мета: вивчення потреб молоді при працевлаштуванні
і пошуку роботи в умовах повномасштабного російсь-
кого вторгнення на територію України і перспективи
молодіжної зайнятості після закінчення війни.
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Наукова новизна статті полягає у тому, що вперше
здійснено комплексне дослідження вивчення проблем
і потреб української молоді, яка знаходиться у пошу-
ках роботи і можливостей для розвитку власної кар'є-
ри, у період повномасштабного російського вторгнен-
ня на територію України.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ
При написанні статті використано: аналітичний ме-

тод — для збирання, оброблення й систематизації нау-
кової інформації, вивчення зарубіжного і вітчизняного
досвіду; методи наукового абстрагування, спостережен-
ня, синтезу та аналізу — при вторинному і первинному
аналізі результатів соціологічних досліджень.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Проблеми розвитку ринку праці України, його регу-
лювання та реформування, аспекти зайнятості населен-
ня  є об'єктом наукових досліджень багатьох українсь-
ких дослідників, зокрема: Д.П. Богині, О.А. Грішнова,
Б.М. Данилишин, Л.М. Ільїч, А.М. Колота, І.О. Курило,
Е.М. Лібанової, Л.П. Лісогор, О.В. Макарова, С.І. Пирож-
ков, Л.Т. Ткаченко, О.І. Цимбал, О.М. Ярош та інші [2, 7, 8].

Вивченням відповідності професійної орієнтації
молоді структурі потреб ринку праці займалися І. Мар-
ченко [9], М. Найдьонов, Л. Григоровська [15] та інші.
Питання соціально-професійного становлення молоді,
її ціннісні та професійні орієнтації аналізувалися в ба-
гатьох соціологічних дослідженням [12].

Соціологічні дослідження щодо проблем з працев-
лаштування та вимушеної внутрішньої і зовнішньої
міграції внаслідок повномасштабного російського втор-
гнення на територію України проводять багато дослід-
ницьких компаній та різних аналітичних центрів: Gradus
Research [16], компанія "Оперативна соціологія" [22],
Соціологічна група "Рейтинг" [23], Міжнародний дослі-
дницький холдинг "4Service" [21], "Європа без бар'єрів"
[6] та інші.

Але недостатньо вивченими залишаються пробле-
ми, з якими стикається молодь та населення України на
ринку праці у період військових дій, перспективи зайня-
тості молоді після завершення війни, потребують вив-
чення питання формування державної політики, спря-
мованої на розв'язання цих питань. Це і вплинуло на
вибір мети, об'єкта та предмета даного дослідження.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Повномасштабне російське вторгнення на терито-
рію України спровокувало інтенсивну внутрішню та зов-
нішню міграцію населення України. За результатами
четвертого раунду репрезентативного експрес-оціню-
вання загального населення України, проведеного
Міжнародною організацією з міграції (МОМ) [5], станом
на 3 травня 2022 року 18,2% загального населення
(8,03 млн осіб) були внутрішньо переміщеними особа-
ми в межах України.

Внутрішня міграція суттєво впливає на розвиток
людського капіталу і може стати істотним фактором пе-
рерозподілу людських ресурсів усередині країни. Знач-
на частина внутрішньо переміщених осіб (далі  ВПО) —

це представники вразливих груп: діти, вагітні та годую-
чи жінки, люди похилого віку, особи з інвалідністю, осо-
би, які безпосередньо постраждали від насильства.
Майже кожен десятий з ВПО (13,5%) вже мав попе-
редній досвід переміщення під час війни на Донбасі у
2014—2015 роках [4].

Після початку повномасштабної війни значна част-
ка українців втратили роботу про що свідчать результа-
ти соціологічних досліджень. Так, за результатами шо-
стого загальнонаціонального опитування "Адаптація ук-
раїнців до умов війни" [23], серед молоді, які мали ро-
боту до війни, 60% опитаних втратили роботу (серед
усіх опитаних — 53%), 15% — продовжили працювати
у звичному режимі (серед усіх опитаних — 22%), 20% —
працювали відділено або мали часткову зайнятість (се-
ред усіх опитаних — 21%).

За результатами опитування "Настрої українців та
дії під час повномасштабної війни Росії з Україною" [16],
54% респондентів були працевлаштовані, з них 25%
мали роботу і працювали, а 29% — мали роботу, але не
працювали. Кожен четвертий з опитаних (25%) визнав,
що втратив роботу через війну. Серед тих, хто втратив
роботу під час війни, 19% респондентів припадає на
працівників торгівлі, 15% — на працівників промисловості,
13% — на працівників будівельних професій, 10% — на
програмістів і розробників у ІТ сфері, 7% — на праців-
ників транспорту і зв'язку.

Також після початку повномасштабної війни
відмічається затримка з заробітної плати та зменшення
її розміру, що в свою чергу ускладнило економічне
становище українців. Серед працевлаштованих респон-
дентів кожен третій (32%) опитаний не отримував за-
робітної плати, 65% — отримували, причому з них 18%
опитаних були впевнені, що будуть її отримувати і далі,
а 47% — висловили побоювання щодо подальших вип-
лат. Крім того, у 3% опитаних з тих, хто отримував за-
робітну плату, її розмір збільшився, 40% — отримува-
ли заробітну плату у повному обсязі, а майже половина
(46%) — отримали меншу заробітну плату, ніж до війни
[16].

Повномасштабна війна також внесла суттєві зміни
в діяльність українського бізнесу. За результатами опи-
тування представників українського бізнесу [3], у квітні
2022 року лише 14% бізнес-структур працювали в ре-
жимі довоєнного часу, третина власників та топменед-
жерів (31%) визначили, що їхній бізнес "працює част-
ково", а 18% — "майже не працює". За оцінкою пред-
ставників бізнесу у квітні 2022 року не працювала тре-
тина (33%) бізнес-структур, з них: 27% — призупини-
ли роботу до покращення ситуації, 6% — не працюва-
ли і не планували відновлювати роботу. Найпоширені-
шими сферами бізнесу в умовах війни залишаються тор-
гівля (39%) та IT технології (11%). Крім того, українсь-
кий бізнес відновлює виплати заробітної плати праців-
никам. Якщо у березні 2022 року виплати працівникам
на довоєнному рівні планували 14% роботодавців, то
наприкінці квітня цей показник зріс до 23%. Кількість
тих, хто не планує виплати, зменшилася з 33% до 20%
[3].

За результатами опитування "Війна в Україні: со-
ціологічний вимір" [1], переважна більшість опитаних
(80,1%) починаючи з 24 лютого 2022 року не змінили
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місце свого перебування, 17,1% (у розрахунку відносно
усього населення України це складало 7,5 млн осіб) —
вимушено переїхали до інших населених пунктів у ме-
жах України, 1,9 % — виїхали з України.

Щодо молоді, то результати цього дослідження
свідчать, що 70,7% респондентів віком 18—24 роки і
69,9% віком 25—34 роки не змінили місцезнаходжен-
ня з початку війни, змінили місце перебування у межах
того ж населеного пункту  відповідно 3,3% і 2,4% опи-
таних. Частина молоді були вимушена виїхати з населе-
ного пункту постійного перебування: переїхали до інших
населених пунктів у межах району/області відповідно
7,4% і 6,3% опитаних; переїхали до іншої області в ме-
жах України відповідно 15,3% і 18,7%  респондентів;
виїхали з України — відповідно 2,9% і 2,2% [1].

Вивченню потреб молоді при працевлаштуванні і
пошуку роботи в умовах повномасштабного російсько-
го вторгнення на територію України і після закінчення
війни спрямоване соціологічне дослідження, проведе-
не у червня-липні 2022 року ГО "Інститут молоді" на за-
мовлення Центру "Розвитку КСВ"1, до організації і про-
ведення якого долучилися автори статті. У рамках дос-
лідження поведено фокус-групи з молоддю, що дало
змогу визначити основні проблеми та перспективи пра-
цевлаштування молоді у період повномасштабного
військового вторгнення та після закінчення війни.

Так, щодо впливу війни на основні сфери життя мо-
лоді, то можна стверджувати, що повномасштабне рос-
ійське вторгнення на територію України значним чином
вплинуло на зайнятість і працевлаштування української
молоді. Переважно втратили роботу молоді люди, які
працювали у недержавному секторі, особливо самозай-
няті особи і підприємці не мають замовлень: "…від по-
чатку війни всі замовлення, які були, відразу відпали,
місяць-півтора не мав роботи, але в цей час волонтерив,
було багато біженців  на Львівському вокзалі, тому во-
лонтерив активно місяць, зараз уже відновилась моя
робота, тому працюю" (чоловік, 30 років, фрілансер).

Ті учасники/ці, хто не втратив роботу, також стикну-
лися з певними проблемами: зменшення обсягів роботи і
форми зайнятості, що призвело до зниження заробітної
плати та затримки її виплат: "…на час війни я роботу не
втратила, але зменшився обсяг роботи, та деякий час я
працювала дистанційно" (жінка, 25 років, працює); "…ми
як бюджетна організація працюємо, але культурна
діяльність зараз призупинена, немає можливості займа-
тися з дітьми, приводити їх до нас... поки що не дозволя-
ють, але онлайн діяльність можлива, тобто це і онлайн
уроки, і онлайн виставки, адже треба адаптуватися до
теперішніх умов" (чоловік, 34 роки, викладач);

Збільшились обсяги робіт у тих, хто працює у со-
ціальній сфері та наданні гуманітарної допомоги: "...пер-
ший місяць ми фактично ночували, тому що ми не зна-
ли, що буде відбуватись і мали розуміти як швидко реа-
гувати на ті чи інші події, зокрема, досить масово і по-
тужно вночі телефонували з приводу того, де можна
переночувати, як гуманітарну допомогу отримати,  і як

можна знайти житло, як заправитись, дуже багато було
таких дзвінків і було набагато простіше вирішити це на
місці…" (чоловік, 28 років, працює).

Значна більшість учасників/ць фокус-груп з молод-
дю з числа внутрішньо переміщених осіб втратила ро-
боту у зв'язку з переміщенням до інших населених
пунктів та руйнуванням інфраструктури регіонів, з яких
вони виїхали. Ті хто не втратив роботу, зазнали скоро-
чення обсягів роботи та зниження рівня заробітної пла-
ти: "Воєнні дії дуже вплинули. В нас скоротили зарплат-
ню на 50%... Я мала працювати на трьох проектах, які
знімалися. Мене все влаштовувало і графік, і зарплат-
ня, але на жаль сталася війна і всі проекти заморози-
лись... На телебаченні мені обіцяють зайнятість до ве-
ресня, але зарплатня в половину скорочена" (жінка, 29
років, працює, ВПО).

Учасники/ці фокус-груп зазначили, що у громадах,
до яких переїздять ВПО зростає конкуренція при пра-
цевлаштуванні, підвищується попит на роботу, тоді як
кількість вакансій не збільшується: "…багато внутріш-
ньо переміщених осіб  зараз знаходяться тут [у західній
Україні]…, тому немає місць працевлаштувати таку ве-
лику кількість людей…" (жінка, 22 роки, студентка); "…у
…нашій громаді складнощі з працевлаштуванням… не
тільки у внутрішньо переселених осіб, але й просто у
місцевих… робочих місць не вистачає, дуже велика
кількість підприємств та установ не працюють через
війну…" (чоловік, 34 роки, працює).

Більшість учасників/ць фокус-груп віком 14-34 роки
мають фінансові і матеріальні проблеми, через що виму-
шені шукають роботу або тимчасові підробітки: "Наразі
шукаю як онлайн, так і офлайн роботу, можливо навіть
не за спеціальністю, адже і до війни було небагато місць
для юристів, зараз роботи стало ще менше…" (жінка, 22
роки, не працює, ВПО); "Зараз працюю юристом дистан-
ційно на сайті "Кабанчик". Робота неофіційна. Критерієм
для вибору роботи став графік (щоб була можливість
мати неповний робочий день), надання відпустки та оп-
лата праці" (жінка, 24 роки, студентка, ВПО).

Також війна впливає на емоційне та психологічне
становище молоді, що призводить до пониженої кон-
центрації уваги, відчуття страху і незахищеності та за-
важає повноцінно навчатися і працювати: "…це великий
емоційний тиск зараз, буває важко сконцентруватись…"
(дівчина, 17 років, ВПО, закінчила школу); "Дуже впли-
нули, тому що в першу чергу ця вся ситуація в країні пси-
хологічно давить на всіх…" (дівчина, 15 років, ВПО, уче-
ниця).

Серед проблем, що ускладнюють працевлаштування
молоді, на думку учасників фокус-груп, можна назвати:

— вимоги роботодавців щодо наявності досвіду
роботи, тобто рівень професійної підготовки молоді не
задовольняє роботодавців: "…усі роботодавці хочуть з
досвідом роботи, навіть після інститутів…" (чоловік,
33 роки, підприємець);

— недовіра роботодавців до молодих спеціалістів,
особливо через відсутність досвіду: "Ти не можеш влаш-

___________________________
1 Результати соціологічного дослідження стосовно вивчення потреб молоді  щодо кар'єрного розвитку і працевлаштування в

межах програми "Мріємо та діємо" (UNITY), проведеного у червні-липні 2022 року ГО "Інститут молоді" на замовлення Центру
"Розвиток КСВ" в межах програми "Мріємо та діємо". Програма "Мріємо та діємо" впроваджується за фінансової підтримки Аген-
тства США з міжнародного розвитку (USAID) та виконується IREX у партнерстві з Центром "Розвиток КСВ", Будуємо Україну
разом (БУР), Making Cents International (MCI), Міжнародним республіканським інститутом (IRI) та Zinc Network.
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туватись тому, що не має досвіду. А досвіду немає тому,
що ти не можеш влаштуватися." (чоловік, 32 роки, не
працює, ВПО);

— низька якість і застаріла система викладання: "…
підвищити якість викладання, щоб було менше викладачів
радянського зразку…" (чоловік, 30 років, безробітний);

— працевлаштування на гідну роботу передбачає
володіння певними знаннями і навичками (знання інозем-
ної мови, уміння керувати машиною тощо): "Я… не можу
працевлаштуватися через ряд причин: досвід роботи,
наявність власного автомобіля або водійських прав, або
знання англійської мови (вищого та середнього рівня) або
інших іноземних мов" (жінка, 20 років, студентка);

— знання і навички, які отримує молодь під час на-
вчання, не відповідають запитам ринку праці: "…є роз-
рив між освітою та роботою, якщо говорити про ІТ-спе-
ціальності, то там величезний факап в тому, що дає уні-
верситет і що вимагає роботодавець і без практичного
досвіду ти не можеш підтвердити свої знання" (жінка,
25 років, менеджер з персоналу);

— неефективна профорієнтація, молодь несвідомо
обирають майбутню спеціальність: "…більшість моло-
дих людей вступають навчатись на спеціальності, які їм
не по душі в силу віку…" (жінка, 21 рік, студентка);

— відсутність знань щодо етапів і підходів працев-
лаштування (проходження співбесіди, підготовка резю-
ме тощо): "…важко знайти роботу через те, що вони
(молодь) мало обізнані як правильно працевлаштувати-
ся, правильно скласти резюме, мотиваційний лист, як
правильно себе вести на співбесіді" (жінка, 20 років,
студентка).

Щодо гендерного аспекту при працевлаштуванні
молоді, то існують певні гендерні упередження:

— роботодавці незацікавлені брати на роботу мо-
лодих жінок з дітьми: "…зараз дуже важко знайти ро-
боту… в моєму віці (мені 31) завжди питають чи не буде
проблем з дітьми" (жінка, 31 рік, безробітна);

— роботодавці надають перевагу чоловікам: "Чо-
ловікам легше знайти роботу, бо фізична сила завжди
потрібна" (жінка, 18 років, студентка, ВПО);

— існують стереотипи щодо "суто жіночих" і "суто
чоловічих" професій: "У сфері громадських (некомер-
ційних) організацій набагато простіше знайти роботу
жінкам, ніж чоловікам, у сфері політичних технологій
(консалтингу)/лобізмі — навпаки" (чоловік, 31 рік, без-
робітний, ВПО).

Учасниця, яка є особою з інвалідністю, визнала про-
блему з працевлаштуванням за спеціальністю для осіб
з інвалідністю, що пов'язано з відсутністю безбар'єр-
ного доступу до інфраструктурних об'єктів.

Половина учасників/учасниць фокус-груп визнали
наявність проблеми при працевлаштуванні внутрішньо
переміщених осіб, а саме:

— обмеженість вакансій в громадах тимчасового
розміщення: "…відсутність достатньої кількості робо-
чих місць у регіонах, в які переїхали ВПО…" (жінка,
21 рік, студентка);

— незацікавленість роботодавців брати на роботу
тимчасових працівників: "В моєму містечку, де я живу,
ніхто не хоче брати людей на роботу, які через місяць
або два можуть повернутися додому" (жінка, 31 рік, не
працює);

— напружений емоційний стан ВПО: "Їм складно,
тому що вони на новому місці…психологічний і мораль-
ний стан у них …складний" (чоловік, 33 роки, приват-
ний підприємець);

— небажання ВПО працевлаштуватися: "…баналь-
не небажання (ВПО) працювати хоча б кимось…" (жінка,
21 рік, студентка, особа з інвалідністю);

— упереджене ставлення місцевих жителів до ВПО:
"Щодо ВПО, то дуже важко знайти зараз роботу, особ-
ливо в західних регіонах, де дуже низька заробітна пла-
та та погане ставлення до приїзжих…" (чоловік, 22 роки,
студент, ВПО);

— мовний бар'єр (більшість внутрішньо переміщених
розмовляють російською мовою): "…мовний бар'єр —
більшість ВПО російськомовні…" (жінка, 21 рік, студентка).

Натомість молодь із числа внутрішньо переміщених
осіб вважає, що працевлаштування для ВПО не є про-
блемним питанням:

— роботу можна знайти за будь-яких обставин, не-
залежно від умов життєвих і воєнного стану: "Звісно,
складнощі є, але завжди можна знайти якусь легку ро-
бот, навіть, підробіток, особливо молоді" (жінка,
20 років, студентка); "Людям мого віку зазвичай не про-
блема знайти роботу, щодо ВПО — також не бачу про-
блем" (чоловік, 31 рік, безробітний, ВПО);

— ВПО приділяється першочергова увага в регіонах
розселення щодо їхнього працевлаштування та забезпе-
чення всім необхідним: "у нас … на першому місці стоять
ті люди, які є внутрішньо переміщені, вони стоять на першій
черзі стосовно роботи" (чоловік, 27 років, різноробочий).

Повномасштабне російське вторгнення на терито-
рію України негативно вплинуло на перспективи і мож-
ливості подальшого працевлаштування молоді. Відбу-
лося зменшення кількості вакансій, зміна регіонів що
пропонують працевлаштування (лідери за кількістю ва-
кансій у травні 2022 року — Київ, Львів, Дніпро, Одеса,
Вінниця) та зміна пріоритетних професійних напрямів.
Одні учасники/ці фокус-груп вважають, що цей вплив
є виключно негативним: "Думаю, що молоді стане ще
складніше знайти роботу, ніж було до війни" (чоловік,
31 рік, безробітний, ВПО); "Якщо до війни знайти робо-
ту молоді та молодим спеціалістам було досить пробле-
матично, то зараз виконання цього завдання стало май-
же нереальним" (жінка, 24 роки, студентка, ВПО).

Окремі учасники фокус-груп вважають, що війна
розширила можливості для працевлаштування молоді,
створила нові умови праці:

— гнучкий графік роботи та різноманітні форми
організації праці: "…я бачу можливості до більшої гнуч-
кості щодо ставлення до своєї роботи і забезпечені себе
додатковою роботою дистанційно або онлайн" (жінка,
28 років, працює);

— звільнення вакансій через вимушену міграцію
частини населення, які може займати молодь: "Багато
людей виїхало, покинули свої робочі місця і молодь їх
займає, щоб закрити потребу, яка виникла" (жінка,
28 років, працює);

— стимулювання професійного розвитку, оволоді-
ння новими професіями, знаннями, навичками: "…на
зайнятість молоді дуже сильно вдарило, але я вважаю
це навіть добре, тому що люди будуть підключати усі
свої можливості, будуть навчатися новому і в подаль-
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шому це буде великим плюсом" (чоловік, 22 роки, сту-
дент, ВПО).

Важливими критеріями вибору роботи для учас-
ників/ць фокус-груп після повномасштабного російсь-
кого вторгнення на територію України стали:

— гідний рівень оплати праці: "Я хочу знайти зараз
роботу, яка буде мені… приносити доходи… Не знаю
ким я буду" (чоловік, 26 років, не працює, ВПО);

— гнучкий графік роботи: "Критерієм для вибору
роботи став графік, щоб була можливість мати непов-
ний робочий день, надання відпустки та оплата праці"
(жінка, 24 роки, студентка, ВПО);

— дистанційна або віддалена робота: "…онлайн мож-
на влаштуватися в компанію, яка розташована в другому
місті або в іншій країні, тому я розглядаю для себе такі
варіанти" (жінка, 20 років, студентка); "…дистанційну або
вахтовим методом" (жінка, 31 рік, не працює);

— робота, яка має приносити задоволення: "…за-
цікавленість в сфері, розуміння, що я роблю щось
важливе та корисне, заробітна плата" (чоловік, 22 роки,
студент, ВПО).

Але є молодь, яка не висуває жодних вимог щодо
майбутнього працевлаштування — готові працювати
будь-де аби мати роботу та заробіток.

Однією з проблем, пов'язаних з працевлаштуванням
молоді з числа ВПО, є неможливість повернення до сво-
го постійного місця проживання. Враховуючи це, у рам-
ках фокусованих інтерв'ю було вивчено умови, за яких
молодь може повернутися до своїх громад під час і після
війни. Так, було виділено дві основні групи умов повер-
нення молоді до своєї громади (див. рис. 1):

— суб'єктивні (внутрішні) — туга за домом (спога-
ди, відчуття суму за родиною, рідним домом, друзями
та близькими людьми) та відчуття патріотизму (любов
до країни, рідного краю): "Я знаю, що багато хто по-
вертається, бо скучили за своєю домівкою, за рідним
краєм, за Україною…" (хлопець, 17 років, ВПО, студент);
"Це людський фактор — спогади, сум за рідними,

відчуття, що ти тут дома. Певні звички, зона
комфорту, яка є тут її не має за кордоном…"
(дівчина, 17 років, ВПО, учениця); "Я думаю,
що всі патріоти і повинні повертатися до Ук-
раїни" (хлопець, 17 років, ВПО, студент); "…
любов до України"  (дівчина, 15 років, ВПО,
учениця);

— об'єктивні (зовнішні), які поділяються на:
— економічні умови (створення робочих

місць, гідна заробітна плата, економічний роз-
виток України, інвестиції в економіку): "…на-
явність робочих місць. І до війни багато людей
були змушені поїхати на заробітки в такому мо-
лодому віці" (жінка, 31 рік, не працює), "…для
молоді від 22 років це можливості роботи та роз-
витку в своїй країні" (жінка, 25 років, працює);

— соціальні умови (надання житла, для тих
хто його втратив, надання матеріальної допо-
моги від держави, отримання якісної та доступ-
ної освіти): "…потрібна підтримка, фінансова і
в працевлаштуванні…" (дівчина, 14 років, уче-
ниця), "Якщо говорити про студентів, то це
якість та доступність освіти" (жінка, 25 років,
працює), "…якщо будинок знищений або зруй-

нований, то звичайно потрібно надання житла." (дівчи-
на, 14 років, учениця);

— безпекові умови (відчуття безпеки, захищеності
та стабілізації ситуації в країні): "Лише безпека у країні,
впевненість що знову це не відбудеться, та певні пільги
та допомоги від держави на перший час" (чоловік,
22 роки, студент, ВПО);

— етнокультурні умови (не знання мови, інший мен-
талітет, відчуття себе "чужинцем"): "…діти, які закінчи-
ли школу за кордоном дистанційно…в мене дві подруж-
ки в Польщі, вони все одно планують повертатися в Ук-
раїну і працювати, бо вони не бачать перспектив зали-
шатись там" (дівчина, 15 років, ВПО, учениця).

Молодь, яка виїхала за кордон унаслідок повномас-
штабного російського вторгнення на територію Украї-
ни, найближчим часом навряд чи повернеться до своїх
громад через такі причини, як:

— працевлаштування і отримання стабільного до-
ходу: "Багато людей, які виїхали за кордон там знайш-
ли роботу, тому я думаю, що вони поки не будуть по-
вертатися, через те, що мають стабільний дохід" (жінка,
22 роки, студентка);

— кращі умови життя, ніж в Україні: "…комфорт.
Тому, що вони все життя жили на нашій землі, а як ми
бачимо життя тут и життя там дуже різне" (дівчина,
14 років, ВПО, учениця).

Молодь із числа ВПО планує повернутися додому,
якщо будуть забезпечені певні умови:

— відбудова житла та інфраструктури (будинки,
школи тощо): "Так, я планую повертатися, коли все буде
відбудовано…" (дівчина, 14 років, ВПО, особа з інвалі-
дністю, учениця);

— деокупація території громади, "якщо це буде ук-
раїнська територія": "Так, …коли там буде українська
влада, а не російська. Якщо все буде добре, то я не бачу
якихось проблем повернутися додому" (дівчина,
14 років, ВПО, особа з інвалідністю, учениця); "…вза-
галі я планую повертатися до себе в громаду, але за

Рис. 1. Умови повернення молоді до своєї громади

Джерело: складено Н.В.Тілікіою.
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умови, що наша громада буде деокупована"  (хлопець,
17 років, ВПО, студент);

— закінчення війни, бойових дій: "Я обов'язково
буду повертатися, але не одразу, бо зараз іде війна…
Ми залишаємося у Києві  і будемо чекати моменту, коли
це все закінчиться, коли ми переможемо" (хлопець,
15 років, ВПО, учень).

Про неповернення певної частки молоді до України
після закінчення війни демонструють інші соціологічні
дослідження. Так, результати соціологічного досліджен-
ня "Опитування українських біженців та осіб, які шука-
ють тимчасовий прихисток за кордоном" свідчать, що
майже кожен п'ятий опитаний замислюється про те, щоб
залишитися в країні перебування (4% — не планують
взагалі, а 17,0% — вагаються з відповіддю), тоді як
18,0% — повернуться не раніше ніж через рік або навіть
пізніше [17]. Результати іншого дослідження свідчать, що
кожен десятий українець (12%) хоче залишитися жити в
іншій країні, 58% українців декларують, що мають таку
можливість, тоді як 22% її не мають та будуть поверта-
тися додому за першої ж нагоди [10]. Серед чинників,
які, на думку українців, заважають їхньому поверненню
до України, це відсутність роботи в країні (30,4%),
відсутність житла або його руйнування (13,9%) та без-
пека в країні перебування (13,9%) [17].

Результати фокус-груп з молоддю2, які проведені
авторами статті, свідчать, що молодь вважає за необхі-
дне підвищити рівень власних професійних навичок і
знань задля гарантії подальшого працевлаштування,
розширення можливостей вибору роботи:

— підвищити кваліфікацію в отриманій спеціаль-
ності: "Раніше я ще вагалася у виборі своєї професії та
в тому, що буду працювати за спеціальністю. Наразі я
планую ще більше поглибити свої навички в даній сфері,
не лише навчанням, іншими курсами, щоб краще розу-
міти цю сферу та спробувати попрацювати в ній" (жінка
20 років студентка);

— оволодіти новими корисними навичками, які
знадобляться в екстремальних умовах: "…події війни
змусили трішки замислитись над тим, що в цілому сфе-
ра культури в таких екстремальних умовах є далеко не
стратегічною і залишитись без роботи дуже легко, тому
можливо, треба мати якийсь запасний варіант профе-
сійних навичок, які б дозволили більше працювати
віддалено або в онлайн режимі" (чоловік, 34 роки, пра-
цює);

— оволодіти новою професією, спеціальністю:
"Змінилось бачення, в тому плані, що будь ти юристом,
будь ти продавцем, якщо війна, то роботи не буде ні в
кого, тому необхідно отримати найбільше навичок та
вмінь, для того, щоб мати змогу працювати не тільки
кимось одним, а мати ще вибір ким можна йти працюва-
ти" (жінка, 22 роки, не працює, ВПО).

Результати шостого загальнонаціонального опиту-
вання "Адаптація українців до умов війни" також засві-
дчують, що у складних обставинах, обумовлених повно-
масштабним російським вторгненням на територію Ук-

раїни, українці не втрачають оптимістичних настроїв
щодо майбутнього розвитку економіки та перспектив
зайнятості. Так, молодь віком 18—34 років планує після
війни підвищувати рівень освіти та професійні навички:
71% — отримати нову освіту чи нові знання; 59% —
освоїти нову професію; 46% — відкрити власну спра-
ву; 30% — змінити роботу [23].

ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ
Підводячи підсумки варто зазначити, що для віднов-

лення економіки України у воєнний і повоєнний час по-
трібне екстрене забезпечення зайнятості, створення і
розвиток нових робочих місць, створення умов для
відновлення і реінтеграції територіальних громад та
надання соціальної і психологічної допомоги групам
осіб, які постраждали від війни. Щодо попиту на ринку
праці, то існуватиме запит на професії, пов'язані з по-
доланням наслідків руйнації, відбудова територій і спо-
руд, отриманням нових знань і навичок, соціальною,
психологічною та медичною допомогою. Задля збере-
ження і стабілізації персоналу доцільне впровадження
гнучких форм організації і оплати праці.

Важливим етапом державна політика зайнятості має
стати робота з особами, які звільнятиметься з лав
Збройних Сил України, а, особливо, з молоддю, та ство-
рення робочих місць для них. Для цього доцільно роз-
робити і запровадити програми професійної підготов-
ки та перепідготовки для роботи у галузях економіки,
які будуть базовими у розбудові країни в післявоєнний
період (IT-технології, будівництво, аграрне виробницт-
во, соціальна робота, психологія, військова справа);
програми реінтеграції демобілізованих військовослуж-
бовців, біженців, які повертаються, жертв війни, людей
з інвалідністю до продуктивної діяльності та зменшен-
ня їх залежності від соціальних допомог; впроваджен-
ня певних пільгових умов (зниження податків або
звільнення від оподаткування) роботодавців, які найма-
ють на роботу учасників бойових дій.

З огляду на вплив повномасштабної війни на зайнятість
і працевлаштування молоді доцільно передбачити:

— залучення молоді до активних громадських робіт
на рівні на місцевому рівні для відбудови інфраструкту-
ри та забезпечення тимчасового працевлаштування
мігрантів;

— запровадження заходів спрямованих на покра-
щення емоційного та психологічного стану молоді;

— розширення програм підготовки молоді до пра-
цевлаштування (проходження співбесіди, підготовка
резюме, презентація власних умінь тощо);

— з метою вирішення проблеми з працевлаштуван-
ням ВПО через мовний бар'єр (більшість внутрішньо
переміщених розмовляють російською мовою) запро-
вадження онлайн курсів з української мови для ВПО;

— для молодих людей, які розглядають можливість
зміни професії, проводити ознайомчі профорієнтаційні
заходи (інформування про сучасні умови та можливості
працевлаштування).

____________________________
2 Результати соціологічного дослідження стосовно вивчення потреб молоді  щодо кар'єрного розвитку і працевлаштування в

межах програми "Мріємо та діємо" (UNITY), проведеного у червні-липні 2022 року ГО "Інститут молоді" на замовлення Центру
"Розвиток КСВ" в межах програми "Мріємо та діємо". Програма "Мріємо та діємо" впроваджується за фінансової підтримки Аген-
тства США з міжнародного розвитку (USAID) та виконується IREX у партнерстві з Центром "Розвиток КСВ", Будуємо Україну
разом (БУР), Making Cents International (MCI), Міжнародним республіканським інститутом (IRI) та Zinc Network.
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